

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, las de constante actualidad, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición y concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos racional y enérgicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace cargo de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o inicial de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada un mes. 175 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África un trimestre. (Pago anticipado)
 En las posesiones españolas de América y O. de África, un semestre. (Pago anticipado) 1750
 En el extranjero un semestre (Pago anticipado) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCEÑA.
 Oficinas e imprenta,
 Casavilla bajo, s/n. 8. esquina a la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. líneas 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 REQUERIDOS MORTUARIOS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas a 50 pesetas línea ó a juicio del Director. (Pago anticipado.)

Cosas de Granada.

SR. DIRECTOR DEL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi muy querido amigo: es tiempo de reelazar mis antiguas epístolas, rotas por el calor del verano último.

Sueño yo, en este frío rincón de la mesa central de España, con una academia ó asociación de escritores granadinos, consagrados á la decida ilustración de lo pasado y á la consiguiente iniciación de lo porvenir. Es un sueño agradable que á este pobre soñador entretiene y regocija, sobre todo en las noches interminables del invierno, cuando un viento frío penetra sutil por entre los intersticios de las maderas, y el Henares arrastra sus aguas turbias por el cauce que limita la campiña y la serranía de la «áspera Alcañía» (que dijo Moratin), y el sueño de la ciudad en que vivo se interrumpe por el doblar de las vibrantes campanas de dos conventos. Entonces, en la soledad de mi cuarto de estudiante, en relación íntima con mis libros, echo de menos algunas historias del reino de Granada, y biografías de Pulgares, Garcilases y Muzas, y novelas de Isabelas y Zaidas, y poemas de Alhamares y Fernandos, y odas á la Alhambra y al Generalife, y romances al Genil y al Darro...

Y, en el fondo de la cama, sin luz ni ruidos, pero sí con fantasmas á mi cabecera, veo con los ojos cerrados desfilas...

«Cegris con los Gomeles,
 Azarques con los Andallas,
 Vasegas y Portoloses,
 Abencerrajes y Mazas,
 Afarries y Achapices,
 Fordaques con los Ferraras...»

Esta nube de caballeros

«Madrugan para coger á las damas descuidadas...
 Cabezas y cuerpos eñen de unas floridas guirnaldas;
 muchas cañas llevan verdes,
 y en las manos blancas hechas.
 Ya los clarines comienzan,
 ya las trompas y dulzainas,
 ya los gritos y alaridos,
 ya las voces y algazara...»

ardides para que las bellas granadinas, al estímulo de la curiosidad y del medio, se asomaran á las ventanas, con la naturalidad del desahino y la ingenuidad de la hermosura. Y se asomaron, en efecto, tan descuidadas como hechiceras, á presenciar la inesperada fiesta y el alegre y bellissimo cuadro.

Ya ve Vd. que inocentes son mis poéticos ensueños y como revolotean por cima del Albaicín y del cerro del Sol y entre memorias gratas del tiempo viejo. Una biblioteca de selectos escritores granadinos, con doctos comentarios, ¿no daría consistencia y color á esas vagas y fugaces imaginaciones? ¿Y no demostraría que ha sido brillante la literatura granadina en algunos momentos históricos?

Mas de una vez he insistido en este punto. Mis cartas son variaciones sobre el mismo tema y pecan de monótonas y repetidas. Claro está: mi voz se pierde en el desierto, y la indiferencia contesta á mis excitaciones y suplicas. Uno, que ignora los rudimentos de nuestra historia, creen ha nacido la civilización ayer tarde, en la mesa de un café, de entre la hoja arrugada de un periódico satírico; otros, que han leído alguna historia, piensan que la cultura granadina es árabe, y enterrada en los códices del Escorial, ó de otras bibliotecas, solo cumple á los filólogos desenterrarla y remozarla; los de acá se rien de los cándidos que perdemos el tiempo invocando los manes literarios de Pedro de Espinosa, Agustín de Tejada, Solo de Rojas, Bermudez de Pedraza ó F. Luis de Granada;

los de allá se burlan de la autoridad negativa de este «confeccionador de cuartillas» y siguen discutiendo acerca de los méritos de Zola ó Echegaray, «apóstoles del arte moderno»; de modo que, para no gastar las heras en balde, cesarán mis jeremiadas poéticas y me despediré del Liceo y de las academias todas de esa pobre ciudad con estos últimos lamentos.

Año nuevo, vida nueva. Mis cartas, querido amigo, tomarán desde hoy diverso carácter del que han revestido. ¡Quien nos mete á regeneradores! Que cada vecino lea la última producción del barbero de la esquina y cifre su ideal poético en un romance de ciego... ¿Y porque no ha de ser así? Si le gusta más la prosa de un gacetillero insulso, ¿por que le hemos de aconsejar que lea á Homero ó á Pero Grullo? Si Mira de Mesa fué émulo glorioso de Lope, maldito lo que les importa á los poetas de salón que hacen versitos á la señorita X en su cumpleaños, ni á los directores de escena que nos dan gato por liebre en estos dramas jurídicos, que asesinan la ley moral, la lengua de Castilla y el sentido comun, despues de poblar el teatro de cadáveres.

Esto no tiene remedio. Cada loco con su tema, y viva la gallina y viva con su pepita. Vivir para ver, y allá van leyes dó quieren reyes. Agua pasada no mueve molino, y al que se muere lo entierran...

Y basta de reírme y queda suyo afectísimo s. s. y. a.

M. Guierrez.

Dña. 24—Guadalajara.

Nota.—Se me olvidaba decir que, para dar gusto al público, serán mis nuevas epístolas una ensalada ó miscelánea de todo, hasta de escritores y artistas granadinos, antiguos y modernos.

El que quiera escribir la historia de la cultura granadina, que la escriba en su gabinete y no espere auxilio ni colaboración de nadie.—M. G.

«El Defensor» en Madrid.

Ecos de la villa y Córte.

Arrecia el frío. Pero podemos consolarnos conque, según la Academia de Ciencias de París, consiste en parte en el cambio de corriente del «Gulf-Stream», cuyas aguas calientes, al bañar las costas de Inglaterra, Francia y España, contribuyen á la benignidad de la temperatura.

De hoy más, todo el que se muera de frío, todo el que carezca de gabán ó de sastré compasivo, ya sabe ciertamente á qué atenderse. El frío, como todo, tiene su razón de ser; pero era muy triste que el infeliz cesante ó el caballero pobre que lo tiene todo empeñado, incluso la palabra, no supieran lo que había de cierto en esto. Ahora ya pueden entrarle moscas, ó lo que es lo mismo brisas del Guadarrama, en la seguridad de que no le han de hacer mella. La erudición suple el traje de punto y tanto monta.

Frijo ¡ah! para quien la ciencia se muestra más inelentemente esta vez es para el infeliz obrero, para el niño abandonado, para esas pobres mujeres que, durante la noche con objeto de llevar también su óbolo al hogar, permanecen en la vis pública dando frente con diente y pregonando un periódico que nadie compra...

Si los sabios de las academias y de las universidades tienen influencia con ese señor de «Gulf-Stream» rueguenle por Dios que varie de itinerario y que vuelva á preartarnos su templada y vivificadora protección.

En todos los cuentos de la niñez que yo recuerdo, no hay un solo personaje, por muy pobre que sea, que se muera de frío; los más padecen achaques, contrariedades y trabajos; pero en cuanto apunta el invierno y la nieve cae en menudos copos por la caña, al cercano monte provee de leña al miserable, y lo que los elementos le niegan por un lado, la naturaleza cariñosa se lo ofrece por el otro. La civilización no ha ido tan lejos. En las grandes ciudades

todo abunda, los desgraciados no solo pueden morir de hambre sino también de frío; la leña vale tan cara, que los pobres toman su partido tranquilamente y optan por no resistir.

No hace muchos días, los periódicos daban cuenta de que en una ciudad populosa había sido encontrado el cadáver de un hombre, víctima de los rigores del frío.

Por muy inverosímil que la noticia haya parecido á los que acostumbran leer la prensa cerca de la chimenea, es sin embargo exacta.

Somos tan friamente egoístas que no pensamos en más necesidades que las nuestras, como si el frío y el hambre fuesen de disinta naturaleza que el frío y el hambre de los personas acomodadas.

Recuerdo que hablando de esto mismo, D. Sotero, empedernido solterón bastante dado á las mujeres, me decía una noche:

—Persuádase usted que esas gentes están hechas de otro barro que nosotros. Mire usted, yo llevo puestas dos camisas de franela, tres de lana, una piel de zorro, una elástica de algodón y un chaleco de Bayona.

—¿Nada más? le interrumpí.

—Aguarde usted; encima llevo la camisa, dos chalecos de castor, la americana de abrigo, este gabán de chinchilla y la capa; pues bien, ¿creerá usted que con esta ropería ambulante tengo frío y mi portero que anda todo el día en mangas de camisa por la casa no se queja de frío?

—No será falta de frío, respondí; será falta de chaqueta.

—¡Qué! los pobres no echan de menos esas cosas, y sinó cíteme usted una sola lavandera que se haya muerto de pulmonía.

Este último argumento, robustecido por la estadística, me hizo reflexionar profundamente. En muchas ocasiones había tenido lugar de sorprender rasgos de un egoísmo salvaje; pero ese egoísmo ni había tratado de justificarse ni alardeaba de impudencia. D. Sotero era una excepción de la especie, buscaba un fundamento legítimo á la maldad, sin duda para satisfacción de su espíritu.

No le gustaban las cosas á medias.

En un periódico he leído la noticia de que en el mes de mayo próximo, se inaugurarán las obras para construir un edificio destinado á recibir y sostener decorosamente á los inválidos del trabajo, artistas y escritores. La misma publicación añade, que la junta de la asociación debe contar con los recursos y medios necesarios para llevar á término felizmente levantado y noble pensamiento.

Sea enhorabuena. Pocas obras, en verdad, se proyectarán tan necesarias y justificadas como esta; porque sin que esto sea censurar á nadie, no se comprendía que la caridad oficial y particular levantaran tantos asilos, hospitales y recogimientos para enjugar las lágrimas de los desgraciados y nadie se acordará de los escritores y artistas fustigados por la suerte, que carecían de todo...

Cuando el pensamiento en proyecto se realice, ya no leeremos esos bochornosos anuncios que se publican en la cuarta plana de *La Correspondencia de España*, proponiendo una limosna por el amor de Dios para los obreros de la inteligencia, vencidos en la lucha diaria de la vida. Ni tampoco al preguntar á un amigo por un compañero ausente ó perdido de vista, oírmos contestar: «En el hospital general le tienen, ó bien, ayer le enterraron de limosna.»

El asilo de los inválidos del trabajo obtendrá seguramente el apoyo de todo el mundo. Puesto que ya no hay aficiones como otras veces, protectores de artistas y literatos; puesto que ya no hay nada en tutela y el talento vive únicamente del apoyo que le prestan las democracias, probemos que somos dignos de esta independencia.

Interesemos á chicos y grandes en esta obra, me decía ayer uno de nuestros mejores autores dramáticos, porque despues de todo quien sabe donde uno acabará.

Justo Leal.

Teatros y circo.

El nuevo drama del Sr. Novo y Colson, *Corazon de hombre*, estrenado hace pocas noches en el teatro Español, está siendo objeto de grandes discusiones por parte de la prensa. Los trascendentalistas no perdonarán nunca al señor Novo, que haya dado al traste con el prurito de poner cátedra en escena; pero se lo perdonarán melos cuando conozcan la segunda parte de la obra en cuestión, que muy en breve deberá representarse en el coliseo de la Comedia. Porque así como el autor en su último drama ha defendido la tesis de la disolubilidad del matri-

monio, en el que vá ahora á estrenarse, sostiene una teoría diametralmente opuesta, probando por tan ingenioso modo, que si el arte sirve para poner de relieve la belleza, no sucede lo mismo con las cuestiones de otro órden, que ni ahora ni nunca se resolverán en el teatro.

Este mismo efecto que trata de producir el señor Novo y Colson, se observa en los parlamentos y las academias cuando el auditorio aplaude únicamente el arte en los oradores; es tan indistinguible el poder de la belleza, que yo recuerdo haber visto aplaudir con igual entusiasmo, en el Congreso, á los señores Castelar y Pidal y Mon. Pero, lo gracioso es que los que aplaudían al primero no pensaban como él, así como tampoco les que se entusiasmaron con el segundo. ¿Qué se debe deducir de esto? Pues sencillamente que para el arte no hay pró ni contra, y que cuando un filósofo intenta demostrar una tesis cualquiera en redondillas, con el auxilio del efecto teatral, corre el riesgo de que el público saltando por encima de la verdad, que es una, le aplauda á él y al que más tarde sostenga la tesis contraria.

E to no quiere decir que la obra del Sr. Novo no tenga unares; los tiene, aunque no tantos ni del tamaño que pretenden ciertos críticos; pero lo que resulta indudable, es que el autor consigue el efecto que se propone, que este mérito nadie puede disputárselo al drama. El desenlace es el que en mi humilde opinion, hace desmerecer más el argumento por la violencia con que está presentado. Hay también escenas un tanto lánguidas y otras en que los personajes caminan demasiado deprisa; todos estos son realmente defectos de que el autor no tardará en corregirse, porque siendo como es de la madera de los buenos autores, la experiencia escénica ha de tener para él muy corto aprendizaje.

Con sus bellezas y sus tachas, *Corazon de hombre* ha agradado mucho al público, á ese público sobre todo que para juzgar una producción dramática no espera conocer la opinion de la crítica opinion, porque ni siquiera sabe que existe. Nuestro sincero pláceme al Sr. Novo y Colson, que mucho nos equivocamos, ó reserva para él la fama lauros justos y merecidos.

A excepcion de este estreno, en los demás teatros de importancia no ha habido novedad alguna que comunicar á nuestros lectores. En Apolo, con el restablecimiento de la señora Baeza, se han reanudado las representaciones de *El hermano Ballasar*, letra de Estremera y música de Fernandez Caballero; en la Zarzuela, el empresario Sr. Cereceda, ha desenterrado *Los hijos de Madrid*, y en la Comedia, *El amigo Fritz*, no piensa retirarse por ahora de la escena mientras haya público (y no creo que falte en algun tiempo), que acuda todas las noches á ver como comen Rosell y sus compañeros por cuenta de la empresa.

En Lara es donde hemos tenido dos estrenos, ambos felices para sus autores. La primera de dichas obritas titúase *Remedio heróico*, y es debida á la pluma del conocido escritor D. Eusebio Sierra, bien dialogada, de argumento verosímil y abundante en chistes cultos y discretos, mereció al antiguo periodista los honores del palco escénico y muchos y repetidos aplausos. En cuanto al segundo juguete, que también agradó como dejo dicho, se titula *El último tranvia*, y aunque su novedad es escasa, abunda en tipos bien presentados, que consiguen hacer reir no poco al público. Los autores de este pasillo cómico lírico son los Sres. Palacio (D. A.) y Bisseo (D. Ricardo); la música, bastante bonita, es original del maestro Rodé.

La nueva empresa del teatro Real procura por todos los medios posibles hacerse digna del favor y de la confianza de sus favorecedores. Según leo en un periódico, cumpliendo lo que ofreció á sus abonados, ha hecho la liquidación necesaria para averiguar las cantidades que ha de devolverles por la diferencia entre los precios que rigen desde la función 13 de abono inclusive, y las que se establecieron anteriormente, y una vez aprobada dicha liquidación, ha empezado á entregarse la expresada diferencia á los abonados que tengan derecho á percibirla.

Esta actividad y eslo por parte del Sr. M. chelena le han atraído muchas simpatías, pudiendo desde ahora darse por terminado el antiguo conflicto del teatro Real.

Novedades teatrales que se preparan, según mis noticias:

Un drama de costumbres políticas con destino al teatro de la Comedia, que lleva por título *La vida pública*; su autor D. Eugenio Sellés.

En Apolo, muy en breve, una zarzuela en tres actos, original de dos autores muy aplaudidos.

Y por último, esta noche en Variedades se estrenará un viaje cómico en dos actos, titulado *De Madrid á Corrales*, que ha de agradar mucho, al decir de los amigos de la casa. Para esta obra se ha pintado una bonita decoración.

Como la empresa de Variedades es cada día más afortunada, no dudamos por un momento del éxito de esta revista. —C.

Miscelánea.

Vacante. La plaza de médico titular de Moreda con 500 pesetas anuales.

Ayuntamiento. Ayer no celebró el municipio su acostumbrada sesión extraordinaria, porque la ordinaria correspondió al lunes, fiesta de la Concepción.

Casos y cosas. Hace pocas noches, pidió limosna un mendigo á un caballero, y habiéndose este escusado, sacó aquel una faca descomunada y acometió siete veces al caballero, que milagrosamente se salvó apelando á la fuga. Este hecho tuvo por teatro la calle de Cervantes.

La policía ha detenido á dos hombres que jugaban al monte.

En el hospital ingresó un herido en riña.

Detenidos: Dos hombres que refían en la calle de S. Juan de Letran y tres borrachos escandalosos.

Abastos. Por la Alcaldía de Abastos se han mandado inutilizar varias partidas de frutas, un carnero y varias asaduras, que según declaración de los facultativos, no estaban en buen estado.

Así mismo fueron decomisada cincuenta y tres hogazas que se remitieron á los establecimientos benéficos de costumbre.

Un juez procesado. Según parece, graves acusaciones formuladas contra el juez de instrucción del partido de Iznalloz decidieron á la Audiencia de Granada, á enviar una comisión compuesta del recto juez don José Casas y Pavon y del activo actuario don Antonio Castro, á fin de que instruyesen las oportunas diligencias sumariales. De Iznalloz nos dicen que estos señores han estado allí veintiocho días, sin darse un punto de reposo, habiendo instruido doce causas, y volviendo ayer á Granada. Se asegura que está concluido el sumario.

Café cantante. Muy pronto abrirá sus puertas el café de la Mariana, donde se han hecho varias reformas. Actuará un cuadro de cante y baile flamenco.

El alumbrado público. Hay no pocas quejas en el municipio de gran número de vecinos de varias calles de los barrios extremos que estaban alumbrados con petróleo y que hoy están á oscuras, porque aun no se han instalado las farolas de gas. Uge y mucho proceder á alumbrar esas calles porque en verdad la época no es para andar á oscuras y sin moscas por sitios sospechosos.

Las clases pasivas. Entre las reformas que, según algunos periódicos, proyecta el señor ministro de Hacienda, se cuenta el aumento del descuento á las clases activas y pasivas.

Boda deshecha. Dice *El Imparcial*: «Entre los asistentes al teatro Real declase anoche que se había desistido de una boda, hace días anunciada, entre una marquesa viuda y un acaudalado banquero.»

Según otros periódicos de la corte, la anterior noticia alude á la excelentísima señora marquesa viuda de Villa Mantilla y al señor Larios.

Sébase. Dice nuestro colega *Quevedo*: «Nos aseguran que en el pueblo de Algarizajo y su término municipal, acomete una extraña y desconocida enfermedad al ganado de cerda, de la cual muere en muy corto tiempo.»

Agunos traginantes en tocinos, carnes, etcétera, que hacen su comercio en varios pueblos de la costa y en Linares, son tan poco escrupulosos que compran los cerdos muertos, provechándolos en su industria.

Lo hacemos público, por si con esto evitamos quizá alguna epidemia de carácter desconocido.

Balles de máscaras. Varios jóvenes de esta ciudad están formando una sociedad

con objeto de dar bailes de máscaras. Muy pronto comenzará la instalación, inaugurándose las fiestas en las próximas Pascuas.

Teatro. Dicese, que la compañía que con aplauso actúa en el coliseo del Campillo, terminará sus tareas poco después de la pascua de Reyes, y que para la segunda temporada (antes de Guesma) hay proposiciones de tres compañías de zarzuela. Entre estas figura la que dirige el reputado barítono granadino D. Rafael Arcos, á quien los aficionados tienen grandes deseos de oír. Si compatible es con los intereses de la empresa complacer al público, parécenos que deberían admitirse preferentemente las proposiciones del Sr. Arcos.

La Real Capilla. Parece que al fin las obras de traslación del órgano y la reparación de la ruina que la bóveda amenaza, se emprenderán en el año próximo. La Comisión de Monumentos históricos ha sido autorizada para formar proyecto y presupuesto de obras tan necesarias y en que está interesado el decoro nacional, puesto que sería una vergüenza que el enterramiento de los Reyes Católicos se hundiera á pedazos, por falta de un puñado de dinero, cuando tanto se malgasta en cosas inútiles.

Oposiciones. El día 24 del corriente, á las doce de la mañana y en el salón de sesiones del Colegio notarial, darán principio los ejercicios de oposición á notarias vacantes en este colegio.

Asuntos militares. Se ha dispuesto que el capitán supernumerario de caballería, sin sueldo, D. Luis Salazar, quede en situación de reemplazo en Granada.

—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales en situación de supernumerarios sin sueldo, cuando fuesen sumariados, sean alta en la nómina de reemplazo del respectivo.

—Se ha resuelto la revisión de la escala de señores jefes y oficiales aspirantes al pase en sus empleos á los ejércitos de Ultramar, eliminándose de ella á los que tengan consignado en sus hojas de servicio y hechos notas desfavorables, aunque no impliquen postergación.

Los robos en los trenes. Dice un colega de Málaga:

«Un mercader ambulante que en la estación de Granada facturó varias cajas de tejidos y géneros, se halló, al abrirlas en Málaga, con que la mercancía había sido sustituida en una de dichas cajas por zapatos viejos.»

A la empresa de los ferrocarriles Andaluces corresponde ahora averiguar quienes hayan podido ser los autores del cambio; pero no abrigamos la confianza de que se tome esa molestia, poseyendo, como dice un colega, la seguridad de que nadie ha de molestarla por tales bagatelas.»

Por lo visto, este asunto de los robos en los ferrocarriles es cuento de nunca acabar.

Tabacos ultramarinos. La legislación actual solo permite á cada particular introducir para su consumo 4.000 tabacos torcidos, 20 kilogramos de picadura y 2.000 cajetillas.

La existencia de tabaco elaborado fuera de la Península en poder de personas distintas á las consignadas en las presentes, se considera comiso.

La legislación que empezará á regir desde 1.º de Enero de 1885, se consigna en el apéndice noveno de las nuevas ordenanzas de Aduanas.

Según las disposiciones de esta legislación, se permitirá la introducción en la Península é islas Baleares de tabacos elaborados, cualquiera que sea su procedencia, sin limitación de cantidad, previo el pago de los derechos de arancel ó de regalfá, prohibiéndose en absoluto su venta, y se decomisará el que se encuentre en poder de particulares, siempre que no se halle precintado y adeudado á su nombre, en cuanto exceda de 300 tabacos, dos millares de cigarrillos y dos kilogramos de picadura. Cualquiera viajero podrá transportar en su equipaje el tabaco cuyas precintas se hallen intactas y estén á su nombre. Del mismo modo podrá llevar tabaco del extranjero, siempre que no exceda de 100 cigarrillos, un millar de cigarrillos y un kilogramo de picadura, pues pasando de esa cantidad necesita un *venti* del estanquero y tercenista.

Los importadores deberán presentar su cédula personal.

OHARADA.

Es igual la primera autor segunda tres y víctima del cólera cualquier todo lo fué.

A. P.

La ciudad de Granada, por Luis Seco de Lucena, D. R.—Condiciones de la publicación.—Este libro se publica por cuadernos de noventa y seis páginas en cuarto prolongado, buen papel y abundante lectura, al precio de una peseta cada uno. Los cuadernos verán la luz, sin otras interrupciones que las que exige su impresión, abonándose su valor en el acto de la entrega. La obra constará probablemente de 600 á 700 páginas, es decir, de seis á siete cuadernos, siendo por lo tanto, de 6 á 7 pesetas su valor total. Con el último cuaderno se repartirá un minucioso índice alfabético y una elegante cubierta. No se admiten suscripciones de fuera de Granada, sin el previo pago de seis pesetas importe de otros tantos cuadernos, quedando á responder de este compromiso la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA.—Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Plaza de Batabaun ó Campillo Bajo, núm. 6.

El álbum de la Alhambra. (Segunda edición.) Poesías y pensamientos, coleccionados por Luis Seco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, escritores tales como Alarcón, Fernández Guerra, Moleh Salem, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgerouski, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico á la ciudad de los zegríes.—Se vende al precio de UNA PESETA el ejemplar, en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, núm. 6.

Juventud Católica.

La noche del lunes, celebró esta academia su anunciada sesión extraordinaria, en honor de la Concepción de la Virgen María.—En ella pronunció un elocuente discurso el distinguido catedrático de este Instituto, D. Joaquín María de los Reyes García. Con frase correcta y galana, describió el orador los vicios de la sociedad como consecuencias del primer pecado, y resultado del cual fué el nacimiento del panteísmo y sensualismo, por cuanto no son más estos vicios de la filosofía, que la insubordinación de la razón contra Dios el primero, y la de los sentidos contra la razón el segundo. Reseñó ligeramente la historia de los falsos sistemas filosóficos, desde la India en que se manifiestan en su forma más rudimentaria, hasta las últimas evoluciones que experimentan en nuestros días, y dijo que lo único que hay eficaz para contrarrestar estos errores, y los males que de ellos dimanar es el dogma de la Inmaculada, que á la vez sirve también para detener la corrupción de la literatura moderna; presentando en María el más alto grado de belleza al que es imposible que imaginan lleguen los artistas de todo el mundo; que según espresión de Santo Tomás, *en esa obra agotó Dios el tesoro de sus perfecciones*. El orador fué felicitado.

Leyó el Sr. Nestares una preciosa poesía; el Sr. Manjon, catedrático de esta Universidad, un pensado estudio sobre las relaciones de la Iglesia y el Estado, y el Sr. Torres Asencio una notable poesía poliglota escrita en latin, francés y español, por el P. Cipriano Sevillano.

Por último, el venerable prelado de la diócesis que ocupaba la presidencia usó de la palabra, encomiando las doctrinas espuestas por el Sr. Reyes y aconsejando á los verdaderos católicos el sostenimiento de la bandera de María Inmaculada, en cuyo lema *Dios comunicándose con el hombre por la relación: María Inmaculada dando forma sensible al Rey de Reyes y Señor de los que dominan, y Jesús regenerando al linaje humano* se encierran los puntos más principales de la doctrina católica.

En breves y elocuentes frases demostró la

necesidad de reconocer el pecado original, y dijo que el problema social no puede resolverse más que con el criterio católico, por cuanto lo que hay que reformar no es la sociedad como pretenden algunos, diciendo que el hombre nace puro y sin mancha, sino al individuo, que lleva en sí el germen del pecado ó consecuencia de la falta cometida por nuestros primeros padres. Al terminar el Prelado su elocuente oración, dió la bendición pastoral al auditorio.—X.

Una poesía trasconejada.

Ha salido estos días un poeta bravo que hace la barba, verán ustedes. Se trata de un huérfano, que apesar de ser huérfano es trovador, en los ratos en que la horfandad se lo permite; es un trovador de clases pasivas.

Dice: «Por un paseo de la egregia villa—un pobre niño, errante caminab;—y entre la multitud, solo se hallaba—con la desgracia que su ser humilla.»

Esto debió ser que entre la multitud se desgració. Veán Vds. si el huérfano sabe buscar la multitud.

«Huérfano y trovador, cruza la tierra—llevando un arpa entre sus manos frías.»

Es de suponer que era invierno. El huérfano debía llevar el arpa y meterse las manos en los bolsillos para cruzar la tierra. Sin embargo, parece que es que no llevaba bolsillos porque dice que iba

«Con rostro macilento y leve traje—que roto muestra su miseria dura.»

Esto da una idea de la edad de la tal miseria cuando ya estaba dura. Es deplorable. Con esto ya no se le puede aconsejar al huérfano que meta las manos en los bolsillos; más si al poeta el que en vez de componerle versos le hubiera compuesto el traje, y á fe que el huérfano se lo agradecería más. Pero en fin...

«El niño tiembla y la inelencencia apura—del cuerpo frio que empañó el celaje.»

Esto de empañarse el cielo es una figura muy aceptable después de dada á conocer la desgracia de los primeros versos.

«Pulsa las cuerdas de su lira rota.»
¿En qué quedamos? ¿es arpa ó es lira? Parece que el poeta está poco fuerte en instrumentación.

El niño tiembla otra vez y
«así las quejas de su mal agota;»

El niño agota las quejas de su mal cantando versitos cortos aunque muchos, como que él mismo lo dice:

«Sin techo ni abrigo—sin fuego ni pan,—cantando mis males—yo huérfano y niño—con tétrico alifio—mitigo mi afan.»

Este afan es hambre, porque si en vez de afan, escribiera hambre, tendría que decir antes «sin fuego ni hambre.» Debe recomendarse este modo de mitigar el afan á los cesantes, maestros, familias de fallecidos en Ultramar y demás trovadores.

Concluye después de unos puntos suspensivos que deben ser bostezos diciendo que

«El trovador suspiró (¿lo ven ustedes? después de los puntos suspensivos nada más natural)—de pena desfallecido—el arpa (ya es arpa otra vez) lanzó un gemido—y la multitud... pasó.»

Quiere decir que la multitud escapó, lo cual no es extraño porque al oír al arpa lanzar un gemido todos dirían: ¿quién anda ahí? Cosas de duendes ó de poetas y luego con puntos suspensivos. Y vamos á cuentas ¿cómo no había de escapar alejarse de el huérfano la multitud después de la desgracia aquella?

Cesa, pues, nuestro afan.—R. G.

La última comedia de Dumas.

La nueva obra del autor de *Demi Monde*—que se estrenará á mediados de Enero en la Comédie Française,—se titula *Demise*, y se desarrolla como es costumbre del célebre dramaturgo, una tesis social de grande interés.

Se trata de una muchacha seducida. Dionisia es hija de un intendente militar retirado, y vive con sus padres. Llega un conquistador de oficio. Dionisia escucha al

seductor, y cede, pero sin amor y cuando su corazón se despierta de verdad y palpita por otro hombre, se ve obligada á confesar su falta y á renunciar sus ensueños de felicidad.

La cólera del padre es terrible cuando tiene conocimiento de la culpa de su hija, y dá motivo á una escena de soberbia palpitacion dramática, en que, estrangulando entre sus manos al seductor, el padre exclama:

—¡Miserable! ¡No te estrechaba así mi hija entre sus brazos!

El dolor de la madre es ménos trágico. Piensa en la reparacion que necesita el dolor de la culpable, y pone en juego todos los medios posibles para conseguirla. Pero el seductor no tiene entusiasmo por la boda, y en esta actitud le apoya su madre, una aristócrata que en su juventud fué mucho que hablar y no quiere que su hijo haga una *mésalliance*.

La madre del seductor llega á declarar que la boda es imposible. Acaba, sin embargo, por ceder despues de varias escenas muy patéticas y admirablemente traídas y se concierta el matrimonio.

Pero cuando todos los parientes están reunidos para la ceremonia del contrato, se presenta el hombre de buen sentido—tradicional en las obras del teatro moderno.—El hombre de buen sentido, que no ha hecho más que aparecer en los demás actos para lanzar alguna frase de efecto, detiene á los padres de Dionisia y les dice, señalando al seductor:

—¿Cómo? Vuestra hija ha sido seducida por ese hombre, que se ha hecho rogar hasta lo imposible para casarse con ella, y que aun ahora consiente de mala gana, ¡y queréis ligar por toda la vida la existencia de esa desgraciada niña á la de un hombre á quien despreciará siempre?

Y volviéndose al seductor:

—¿Y vos, caballero, que no amais á esta señorita, que hasta la aborrecéis, vais á obligarla á vivir á vuestro lado para siempre, á ser la madre de vuestros hijos? ¡Vamos! Sois unos insensatos.

Cuando un hombre insulta á otro, desde el momento en que se baten, y una vez terminado el combate, el insultado tiene que darse por satisfecho, aun cuando la suerte le haya sido fatal. Si no sucumbe, le impone acaso su honor la obligacion de ir todos los dias á provocar á su adversario, hasta la muerte del uno ó del otro? Estais en el mismo caso.

El seductor ha reparado su falta, declarándose pronto á casarse con Dionisia, y pidiendo su mano á sus padres: el honor está satisfecho. Es, por lo tanto, inútil encadenar los el uno al otro, ya que se aborrecen. Dionisia ama á un hombre honrado que sabe su pasado, y que, sin embargo, la corresponde. Que se case con él.

Y en efecto, Dionisia se casa con el hombre honrado: y con esta leccion termina la obra.

El teatro de nuestra época se diferencia en un punto esencial de los teatros que le han precedido. Porque mientras éstos se contentaban con ser reflejo del estado de la sociedad, el nuestro aspira á guiarla, y á que la escena sea el palenque donde se discutan y se resuelvan los grandes problemas de costumbres y donde se desmoronen las preocupaciones que hoy pugnan con el sentido comun.

¿Quién vencerá á quién? ¿Los autores dramáticos á las costumbres, ó las costumbres á los autores dramáticos de alto vuelo?—E.

Cartera de la Industria y del Comercio.

Gullen y Compañía. Recientemente se ha abierto en el Zecatin, esquina á la calle de Abenamar, un establecimiento de géneros coloniales del reino y extranjeros que está á la altura de los mejores y más bien surtidos de su índole. De cuantos artículos, propios de la mesa, la despensa y la cocina pueden desearse, de otros tantos hallará allí el consumidor á precios extraordinariamente económicos y de calidad inmejorable. (Véase el anuncio en la 4.ª plana.)

La Ibérica. Este es el título de un nuevo establecimiento de zapatería que acaba de abrirse en el Zecatin. En él se hace el calzado á medida, con ar-

regó á los últimos adelantos, con suma perfeccion y extraordinaria economía.

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL.—El día 7 se subastarán los espartos de Albuñuelas, Castillejar, Benamaurel, Collar de Baza, Padul, Gor, Orgiva, Mecina Fondales, Charches, Monachil, Quentar, Izualoz, Mondújar, La Peza, Guajar Alto, Lantegí, Alcazar, Almegijar, Alhama, Dolar, Beas de Guadix, Orce, Nigüelas y Restábal.

AYUNTAMIENTOS.—El de Granada publica las altas y bajas habidas en el censo electoral durante el año corriente.

Padron vecinal. El alcalde de Granada, en edicto fecha 9 del actual, hace saber que en cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 20 de la Ley municipal, en el mes de diciembre actual ha de procederse á la rectificacion del padron vecinal, y con el fin de que se inscriban en él todos los habitantes de este término que en la rectificacion del año anterior no lo hubiesen verificado, serán repartidas á domicilio las hojas respectivas por los comisionados nombrados al efecto.—R. de G.

Servicio de la plaza para el día 11 de Diciembre de 1884.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Joaquin Girond y Zapari, coronel de Santiago.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Juan Ravina y Lázaro, comandante de Cuba.—Hospital y provisiones, 5.º y último capitán de Santiago.—Sargento de Hospital y vigilancia, Santiago.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 2565 fanegas: entrada de hoy, 676 Total existencia de ayer, 3241.—Venta: A 9 pts. 25 céntos. la fanega, 65 fanegas.—A 9 pts. 50 céntos. la id., 47 id.—A 10 pts. 00 cts. la id., 89 id.—A 10 pts. 50 cts. la id., 72.—A 10 pts. 75 cts. la id., 43 id.—A 11 pts. 25 cts. la id., 61 id.—Total vendido, 377 fanegas.—Balance: Existencia, 3241 fanegas.—Vendido, 377 id.—Sobrante para hoy, 2864.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 50 cts. á 6 pts. 00 cts. fanega.—Habas, de 9 pts. 50 cts. á 10 pts. 00 cts. la id.—Maiz, de 9 pts. 00 céntos. á 11 pts. 00 cts.—Yeros, de 8 pts. 75 cts., á 9 pts. 50 cts.—Guijas, de 0 pta. 00 cts. á 0 pts. 00 céntimos.

Cultos.

Día 11.—San Dámaso, papa.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Inmaculada Concepcion; á las once funcion, predica D. Miguel Leiva, á las cuatro rosario, sermon, se hace la novena de Nuestra Señora, y se canta salmo y letanía.—La misma novena se hace en la iglesia de Nra. Sra. de los Angeles, San Bernardo y el Hospicio.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve y media la misa mayor.—En la Real Capilla, á las nueve, misa mayor. despues se reza el rosario.—*Vísita de la Corte de María*.—Nra. Sra. del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinas.—Día 12. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Inmaculada Concepcion.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

9 de Diciembre de 1884.

Aun cuando la voz general conviene en que no está tan próxima la caída del partido conservador, los fusionistas acentúan su oposicion como si ya estuvieran á punto de dejar el mando.

Esta tarde pregonaban á grito herido en el salon de conferencias amigos importantes de Sagasta, que ya los conservadores no se entienden, que entre los ministros crecen cada dia las disenciones y que el número de los descontentos es grande. Los escarceos de *El Diario Español*, la conducta de D. Manuel Silvela, lo que sin rebozo dicen Cárdenas, Barzanallana y otros, lo comentan los fusionistas y deducen que ha llegado la hora de descomposicion para los conservadores que no vivirán más allá del tiempo indispensable para legalizar la situacion económica, y eso saliendo á la superficie desde que se abran las Cortes hondas diferencias y antagonismos contra Cánovas y Romero, que hasta ahora han estado latentes.

En cambio, los amigos de la situacion, sin negar que el gobierno lucha con dificultades y serios tropiezos, esperan que abiertas las Cortes, los ministros adquieran prestigio en la discusion general que se planeará el mismo 27 por medio de una interpelacion que será sceptada en el acto, y en donde se debatirá con amplitud lo mismo los asuntos exteriores, sobre todo lo de Italia, que los interiores, entre los cuales ha de descollar el conflicto universitario de que las oposiciones

piensan sacar gran partido. Los conservadores creen en el tiempo y las oposiciones no se lo conceden más allá de 1885, despues del gabinete Toreno ó profunda modificacion del actual.

Al rededor de este eje giran las conversaciones del dia, pues ningun suceso nuevo ha ocurrido que altere el orden en que van desenvolviéndose los acontecimientos. Respecto á asuntos escolares no hay nada nuevo: la actitud de estudiantes y catedráticos no varia, y el ministro de Fomento ha resuelto ya definitivamente lo segunda de las instancias con un visto que da carpetazo á cuanto en ella se expone. Ya Moyano designó el sábado próximo para que se reunan en su casa los catedráticos de derecho y los Senadores por las Universidades. El haber negado el permiso para celebrar esta reunion en la alta Cámara costará alguna desazon á Puñonrostro, porque hasta sus mismos correligionarios le censuran agriamente.

Tambien los izquierdistas alborotan y cantan sus glorias. En su círculo hubo anoche sesion y discursos que resumió Becerra. Allí se tronaba contra Moret por haber abandonado el partido para formar un grupo que será absorbido por los fusionistas, lo mismo que contra Martos, de quien se dice que ocupará la presidencia del Congreso en las primeras Cortes que reuna Sagasta. Los más amigos de Lopez Dominguez se han propuesto la creacion de un periódico que represente de modo solemne al partido, y es probable que no tarde en aparecer.

Todos estos incidentes de nuestra política traen animados á los círculos, por más que en ellos no se oiga nada nuevo. Tambien despierta hoy curiosidad el resultado que obtendrá esta noche la eleccion en la Económica Matritense, donde las oposiciones creen poder derrotar á los conservadores como los derrotaron en la Academia. Esta eleccion se trabaja con gran empeño, pero es aventurado anunciar cual de las dos candidaturas saldrá triunfante. Sin embargo, atendiendo á que Romero está ausente, al descontento de algunos socios que se creen postergados en los ministerios y á la relativa flojedad con que se trabaja cuando se está en el poder, no extrañará que la batalla en la Económica obtenga el mismo coronamiento que la de la Academia de Jurisprudencia de donde los conservadores que más parte tomaban en las discusiones, piensa alejarse.

El cólera ha vuelto á ser objeto de las conversaciones con haber estallado en Vergel, pueblo de la provincia de Alicante. Allí hubo de repente anteayer siete atacados, falleciendo cinco, cuya intensidad continuó ayer. Ya hoy ha sido acordonado el lugar, no permitiéndose ni siquiera que los trenes se paren en la estacion. En Casubio, en Beniopa y Toledo, la salud es excelente sin haberse registrado el más leve caso en estos últimos dias. Lo de Vergel se atribuye á contrabando.

Poco movimiento en los ministerios. El duayen ha conferenciado con Mr. Morier sobre el *modus vivendi*.—En la presidencia ha estado largo rato Pidal.—Muy comentado el decreto que hoy publica la *Gaceta* nombrando á Fajardo general en jefe del ejército de Cuba, de que no fué investido al nombrarsele Capitan general de aquella isla.—La Conferencia de Berlin entra ya en su período interesante para España, pues se trata de la manera de adquirir y sostener la soberanía de los territorios: España se prepara para hacer lo mismo que hagan las demás potencias.—Un telegrama de esta tarde dice que en breve regresará á Roma el marqués de Molins á donde no piensa volver, si bien no son motivos políticos los que le obliguen á dejar la embajada.—En los centros científicos y literarios crece el movimiento.

Los partes de esta tarde refieren algunos incidentes de la Cámara de diputados franceses. Se pidió la supresion del presupuesto de cultos, pero no prosperó la idea. Inmediatamente despues se presentó una proposicion para rebajar los sueldos de los obispos y arzobispos, á la cual se opuso el ministro del ramo; pero el Congreso derrotó al individuo del gabinete; aprobando la propo-

sicion. Se cree que no haya por esto crisis. Ha resultado falsa la noticia de la muerte del Madhi.—En Tonkin se acentúa la guerra. Crece la agitacion obrera en Francia.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 9, (6 45 t)

10 por 100 exterior español, 60 50.

Hoy corrian rumores de que el ministro de Cultos presentaría la dimision, porque despues de la derrota sufrida al aprobar la proposicion combatida por él relativa á la reduccion de las asignaciones de los obispos y arzobispos, no podia continuar en el Gabinete.

Otros, por el contrario, afirman que este no es motivo para que dimita y que por lo tanto no dimitirá.

Segun nos comunican de Lóndres, el marqués de Tseng, embajador del Celeste Imperio, ha experimentado en la noche anterior un pequeño alivio en la enfermedad que le aqueja

Madrid 9, (8 35 n.)

Madrid.—Contado:—60 15.—Fin mes, 60 15; exterior, 60 70; amortizable, 75 40; Cubas, 87 35; Banco, 300 00.

Barcelona: Interior, 60 25; exterior, 60 50.

Madrid 9, (10 n.)

Hoy no se ha celebrado el consejo de disciplina en la Universidad, por fallecimiento de la madre del Sr. Fernandez y Gonzalez, decano de la Facultad de Filosofía y Letras.

Tampoco se ha reunido la junta provincial de Sanidad por falta de número.

Madrid 9, (10 35 n.)

Se han firmado los nombramientos de la comision que ha de tratar con la casa de Marsella, *Jorge et Chautier*, constructora del buque acorazado.

Componen dicha comision los señores don Manuel Herveras, capitan de fragata, D. José Hernandez, teniente de navío de primera clase, el ingeniero de primera clase D. Juan José Velez y D. Francisco Erro, en union del conservador de navío D. Carlos Teralegui.

Madrid 9 (12 n.)

El subsecretario de Gobernacion ha conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo y le ha entregado terminados los proyectos de la ley provincial y municipal.

El gobernador de Alicante ha acordonado el pueblo de Bergel. No se tiene noticias de nuevos casos.

Ha sido denunciado el periódico *La Taberna*.

Está terminándose el escrutinio en la Sociedad Económica y se cree seguro el triunfo de los liberales.

A. MADRILEÑA.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy.—La comedia en tres actos, *CASA CON DOS PUERTAS MALA ES DE GUARDAR*.—*Estreno* del juguete cómico en un acto, *RESERVADO DE SEÑORAS*.—A las siete y media.—Entrada principal, 3 reales.—Idem de Parisio, 2.

Porteria. La desea un matrimonio de muy buenos antecedentes. En la Administracion de este periódico, darán razon.

Pedro Martinez, sastre, ofrece al público su establecimiento. Salamanca, 14, principal.—Elegancia y economia en toda clase de prendas. Trajes de invierno, buena confeccion, clase superior, 240 rs.

Libros de El Folk-Lore. Hallanse á la venta en la Administracion de este periódico, los siguientes libros de *El Folk-Lore Español*: Coleccion de la revista *El Folk-Lore Andaluz* (1882 á 1883) un tomo en cuarto de 520 páginas.—Precio, 15 pesetas.

Los tomos I, II, III, IV y V de la *Biblioteca de las tradiciones populares españolas*, á dos pesetas y cincuenta céntimos cada uno.

Juan del pueblo—Un tomo en octavo, una peseta. *Coleccion de enigmas y adivinanzas*.—Un tomo en octavo, tres pesetas.

Poesía popular—Un tomo en octavo, dos pesetas. *Calendario popular para 1885*.—Un tomo en octavo, una peseta.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAS.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del dia y de la noche.

SECCION DE ANUNCIOS.

UNA VEZ MAS ha sido reconocida publicamente la inmensa superioridad de LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER

El Jurado de la Exposicion de Amsterdam acaba de adjudicar a estas maquinas la mas alta recompensa:

El diploma de Honor. La Compania Fabril SINGER por su credito y por tener estos reconocimientos por su cuenta en todas las poblaciones importantes, merece a los compradores solidas garantias.

La Compania Fabril SINGER atiende con numero 6 a toda gente personal las dudas o reclamaciones del publico en cualquier punto.

La Compania Fabril SINGER tiene completo surtido de algodones, sedas, agujas y piezas sueltas, todo fabricado en su propia casa de las mejores maquinas.

La Compania Fabril SINGER entrega por dos pesetas cincuenta centimos semanales, cualquier modelo de maquinas para coser, de su fabricacion excelente.

La Compania Fabril SINGER vende al contado, con diez por ciento de descuento.

La Compania Fabril SINGER ha vendido en el año de 1882, la enorme cifra de 603.992 maquinas.

La Compania Fabril SINGER ha sido autorizada por muchos Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Juntas de Instruccion publico, para vender maquinas con destino a la ensenanzas en las Escuelas de niñas.

La Compania Fabril SINGER ha obtenido en todas las Exposiciones los primeros premios.

TODAS ESTAS CIRCUNSTANCIAS HACEN DE LA COMPANIA FABRIL SINGER LA UNICA CASA UNIVERSAL EN MAQUINAS PARA COSER

Los positivos resultados obtenidos con las maquinas SINGER han inducido a algunos revendedores a abusar del nombre SINGER en multiples y variadas formas, y algunos incautos, creyendo adquirir una maquina de la fabricacion de La Compania Fabril SINGER, compran una grosera imitacion, defectuosa e inutil.

Las maquinas para coser SINGER, se encuentran en esta poblacion, Zacatin, numero 40.

ARTICULOS DE INVIERNO. PRECIOS EXTRAORDINARIOS. Guantes de abrigo indistintos colores, a 4, 5 y 6 reales par; pañuelos de seda blancos para cuello, a 34, 5, 6, 7 y 8 rs.; medias inglesas de lana en todos colores y tallas, a precios baratissimos; medias de lana para caballeros, medias inglesas a 14 reales un; pantalones id. id., a 14 rs. id., bonetas de lana negras para adornar mantelotas y abrigos, ultima novedad, a precios muy convenientes; flecos y agrapados, con azabache y sin el, en todos anchos y calidades; abrigos de punto para niños de caprichosa forma y combinacion de colores; trajitos de punto, mangos para niños de 3, 4, 5 y 6 años. Estos trajitos son de abrigo y comodidad y tienen hasta su gorro; en paraguas y botines, ni las fabricas pueden competir en precios y calidades. Todos estos articulos y otros mil, los ofrecemos a precios tan sumamente baratos, que se hace preciso verlos para creerlo. En el precio fijo, calle de Mendez Nuñez, esquina a la del Estribo.

FABRICA DE CERVEZA La Alhambra. Inglesa pale ale, docena de medias botellas. 18 rs. Alemana o Baviera, id. id. id. 18 rs. Española de mesa, id. id. id. 12 rs. Se sirven a domicilio de una docena en adelante. Por cada casco se cobra un real que se abona a su devolucion. Doble precio botellas enteras. 24 Jardines 26.

Talero Hermanos. Fabrica de aceite denominada de Santa Ana, en la poblacion de Alafia. Desde el 1.º de Enero 1885 se admite a cambio, dando por cada una fanega de las corrientes en dicho molino, 22 libras de aceite claro y de buena calidad. Las personas a quienes no acomode el cambio, podrán llevarla en las mismas ventajosas condiciones que años pasados.

Fonda de los Siete Suelos, BOSQUE DELA ALHAMBRA. La deliciosa posada que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la pulcra espendidez de su cocina, montada segun los ultimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimiento; hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el publico. Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, almuerzos y comidas, cuyos precios son sumamente economicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio.

Ntra. Sra. de las Angustias. Gran fabrica de hilados, torcidos y tejidos de cañamo de Ribot Hermanos, proveedores de la Real Casa, premiados en varias Exposiciones y en la fabrica manufacturera de 1834, con medalla de primera clase y diploma de socio de mérito del «Fomento de las Artes» en Madrid. -33, Recogidas, 33, Granada. Especialidad y completo surtido en las hebras rastreadas, tramadas, hilos de enfiadar, trallias, cuerdas y maromas de todos gruesos y dimensiones que se encargar con cañamos, lonas, gergans, parelas; saqueria y costera de todas clases para yaso, mineras, azucar, herrinas y granos; alpargatería y zapatería de irinidad de variedades. -Venta al por mayor y menor. -Se sirven pedidos a todos puntos.

La acreditada materia de D. Eduardo Estéban, que estaba situada en la calle de Mesones, núm. 66 se ha trasladado al Zacatin, frente al establecimiento de juguetes de Arnau, donde se ha montado con el lujo de las mejores de su clase.

LA NUEVA FUNERARIA 34. Mendez Nuñez 34. -Esta oficina, abierta a cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios para el servicio de funerales u honras deseadas las venturas del cadáver hasta la colocacion de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

D. Antonio Blanco. Cirujano dentista, acaba de llegar a esta de una expedicion, y ofrece a este ilustrado publico servir todos los ramos de su profesion, que ya tiene demostrado en sus muchas operaciones practicadas en esta ciudad. No hace extracciones de muelas con la llave inglesa, y sí a pulso, con una coleccion de fuerzas americanas. -Pasa a domicilio. Su gabinete, Reyes Católicos, núm. 8, piso 2.º

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Noya, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital. -Precios, 36 reales arroba, y 2 rs. cuartilla.

NUEVAS MAQUINAS para coser con los últimos adelantos ¡¡DESDE 8 DUROS!! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta a plazos desde 10 rs. semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y camas de hierro, bronce y madera, de todas clases; efectos de viaje y muebles alemanes. Bazar inglés, Mendez Nuñez, 26. -Granada. -Pedro Jimenez.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, a 22, 24 y 25 rs. -Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla. -Se hacen descuentos por partida, y se llevan a domicilio. -Venta al contado. -Placeta de la Trinidad, núm. 2.

Interesante Se vende un estrado, compuesto de seis dos butacas, ocho sillas, todo de entera tapicería, forrado de raso de seda, nuevo, color gran. -Almirezcos, 8, principal.

HARINA LACTEADA. Henri Nestlé, Completo alimento para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, a 8 rs. cada lata de 500 gramos. -Nota. -Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el sítio (marca de fábrica) y firma del inventor. -Unico representante en España J. H. de Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

Legítima agna de Colonia de Johann Maria Farina. Estrella del Norte, plaza del Carmen.

Se alquilan dos casas principales calle de Navas, números 8, 10 y 12.

Anuncio al público. Con motivo de llenar más los deseos de los aficionados a tirar la pistola y carabina a los blancos el dueño del establecimiento de Baños de D. Simón Perez, D. Miguel Rodriguez, ha dispuesto poner palomas a todas cuantas personas así lo deseen. Las horas del tiro serán desde las siete de la mañana. Precios: Palomas, un real cada disparo; docena a los blancos, tres reales; suscripción, treinta docenas, sesenta reales. -Paga anticipado.

En un precio sumamente módico se enajena una maquina pequeña para la elaboración de toda clase de fideos. Para tratar con su dueño, calle de Escutia, núm. 5, parroquia de Santa Escotástica.

Dos palabras al público. No pudiendo dar abasto nuestro principal maestro sastre D. Ricardo de Torres, a vestir a la gran parroquia de casas muy elevadas que se ha creado esta respetable casa, y en vista de que cada un día va muy en aumento la misma, han dispuesto los jefes de esta sastrería, que con el objeto de complacer a todos y facilitar las delicadas operaciones del corte, contratar otro señor maestro de notable inteligencia y que sin omitir gastos, quede esta casa conestada a tener maestros de talla y no medias espaldas.

Para el efecto, avisamos al público, que desde esta fecha queda definitivamente concertado un nuevo cordador, maestro sastre de Madrid, notable por su tijera, con conocimientos inmejorables en el corte y confeccion, con la gran ventaja de haber estado tres años en París solo con el objeto de estudiar las mil y mil dificultades del cuerpo del hombre y el perfeccionamiento de las prendas de vestir.

Nota. -Muy en breve anunciaremos los nuevos surtidos para invierno con la tarifa de precios fijos, fama que tiene muy acreditada esta casa. Gran sastrería de moda. -Bibarrambila, núm. 20.

Gran almacen de música y pianos de Antonio Solá. Surtido completo de pianos de las mejores y más acreditadas fabricas. Los hay de pequeña cola de potentes y sonoras voces. Precios muy equitativos, más baratos que vendidos directamente de fábrica ó de Madrid. Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Eleccion a satisfacción por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. También se venden a plazos y se admiten cambios. -Música para piano y para canto, cuanto se puede desear. Métodos de solfeo y de piano de todas clases, calle de San Miguel alta, número 1, hoy Hernán Perez, al final de la calle de la Cruz. -Nota. Hay tambien pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso por estar esmerosamente reformados. Verticales de 1500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante.

Casa de huéspedes. La que estuvo situada en la plaza del Carmen, 27, se ha trasladado a la Carrera de Genil, núm. 20.

D. JOSE FERNANDEZ cirujano dentista. -Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. -Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. -Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia. -Construccion de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú, sin muelles ni resortes. -Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Marianas Pineda, núm. 13, piso 2.º

Articulos para la presente estacion. -Se han recibido en casa de Lopez Hermanos, Puerta Real, la mejor manteca de Hamburgo, verdadero bacalao de Escocia, quesos de Gruyere, Nata, Eola, Roquifot y toda clase de conservas, vinos y licores.

La Sultana. En este gran depósito de toda clase de tejidos, se han recibido grandes surtidos para la próxima temporada de invierno, procedentes de Londres, Berlin y Barcelona.

Para señoras, podemos ofrecer de gran novedad abrigos, manteletas, pelaminas, pardenas, telas para los mismos, adornos, inmenso surtido en sedería para vestidos, terciopelos negros y colores lisos y la brados, lanas foulé lisas y listadas, cachemires de escocia en colores, granadinas para mantos, velos, volantes é irinidad de otros articulos.

Para caballeros nos atrevemos a recomendar el mejor y más extenso surtido que se ha visto en Granada en tejidos ingleses para trajes y pantalones, tricotés, vicuñas, tupelines, edredones y montañas para paletós, paños para capas en colores café, ametí, azul y verde, bronce; embozos, chalecos, corbata, camisetas y cazoncillos de punto.

Alombras de terciopelo, Bruselas, moqueta, felpos 1.º de 1.º y abacá, cortinajes, tapicería, damascos, rasos de seda, de lana, reps y yutes.

Como siempre, encontrará el público gran economía en los precios. -Para muestras y encargos dirigirse a Miguel Lopez y Hermanos.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de Hígado de BACALAO con Hipofosfito de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrofula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de Paris y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, etc.

CERTIFICADO: que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las reúnen por el mal sabor de la primera de ellas.

Ademas estoy convencido que los estómagos delicados la soportan sin el inconveniente de la regurgitacion. Dr. MANUEL S. CASTELLANOS. Habana, Marzo 8 de 1881.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1881. Sres. Scott & Bowne, Nueva York.

Muy Sres. míos: Doy a Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservacion; y sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos. Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público. Soy de Vds. S. S. Q. B. S. M. Dr. AMBROSIO GRILLO.

De venta en las principales droguerías y boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. Precio: gran botella a 24 reales. Frasco pequeño a 13 reales.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL (ANTES EL FENIX ESPAÑOL)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS. Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos. Primas y reservas, 196.349.768'47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compania nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás companias que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 90 954 821-68.

Oficinas: Orosaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid Sub Direccion en Granada, D. José Pancorbo. -Nueva de San Anton, 1.

A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que tendrá efecto el día 17 del corriente a las doce de su mañana, en la Notaría de D. Manuel Amaro, se enajena una casa en la plaza de San Agustín, hoy del mercado, núm. 4, bajo el tipo de 15.000 pesetas. Los títulos están de manifiesto en dicha Notaría.

Acaba de llegar a esta capital el acreditado Francisco Cremades, con los legítimos turroneos de Gijón, almendras, peladillas, avellanas, avellanas y piñones. Adviertiendo al público que muchos se apoderan del nombre del acreditado industrial, y para conocimiento de todos, el verdadero Cremades vive calle de la Alhóndiga, posada de la Nave, cuarto núm. 1.

ABANQUERIA VALENCIANA.

Grandiosa coleccion en abanicos ultimas novedades, propios de la estacion, para teatros y bodas.

Paraguas inmenso surtido desde 10 rs., y seda desde 30. Legítimos ingleses desde 4 duros.

PRECIOS SIN RIVAL. -PRÍNCIPE. 12.

Se vende una diadema con guarniciones. En la posada del Triunfo, darán razon

Gran almacen de géneros coloniales del Reino y extrajeros de J. Guillen y Compañia, Zacatin, 87 (esquina a la calle de Abenamar, Granada).

El público granadino hallará en este establecimiento toda clase de géneros, de superior calidad, y a precios extraordinariamente economicos. Ricos aguardientes y asis de todas las marcas conocidas y que gozan de mayor crédito; aceitunas legítimas de Sevilla; azúcaras antillanas superiores; buñías de gran duracion; esquisito bacalao de Escocia, de Irlanda, irglés y noruego; carnes alemanas é inglesas y legítima Pale-ale; sromoso cogu de las marcas más acreditadas; café riquísimo; extraordinario surtido en conservas vegetales, de carnes y de pescado; chocolates superiores; dulces y almibares sin competencia; especialidad en escudidos; embudidos, especias superiores; frutas secas; féculas alimenticias; galletas inglesas y catalanas; jabones; licores españoles y extrajeros; mantecas superiores de todas clases; quesos, de todos los géneros conocidos; aceites, té traído directamente de la China; vinos españoles y extrajeros y otra irinidad de articulos de esta índole.

Sin competencia, Guillen y Compañia, Zacatin, 87, (esquina a la calle de Abenamar,) Granada.

OFICINA DE FARMACIA DEL Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102. -Depósito general de especificos nacionales y extrajeros, aguas minerales, articulos de cristal, goma y cautchú, aparatos ortopédicos, fabricacion de pastas y pastillas medicinales, como especialidades de la casa, recomenando particularmente los profesores médicos las pastillas y licor de breva, jarabes de quina ferruginosa, de yoduro de hierro inalterable, de la corteza verde de la nuez, de hojas de nogal, y de hojas de nogal con bromuro de potasio.

Verdadera realizacion. Los Sres. Teguero y Compañia, dueños del acreditado establecimiento de joyería y relojería situado en el Zacatin núm. 9 realizan al precio de fábrica, todas sus existencias en relojes de plata y níquel, para dedicarse exclusivamente a la venta de los de oro, que con tan buen éxito vienen expendiéndose en dicho establecimiento hace algunos años.

Confiteria de San Gil, de Antonio Sanchez, Jimeñez. -El dueño de este establecimiento, premiado en varias exposiciones por la esmerada confeccion de sus amibares, roscos, mantecados y polvorones, y últimamente en la regional de 1883 ofreció a sus numerosos favorecedores el surtido completo de Navidad en dichos articulos y los nuevos mastecados al estilo de Lijon. Así mismo tiene un completo surtido de turroneos valencianos y del país.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAMINO, fotografo de Camara de S. M.

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfeccion de sus fotografias. Medalla de oro en la de 1883. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Nueva galeria construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo a los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son a desear. En la misma se ejecutan toda clase de trabajos a la mayor perfeccion.

Retratos instantaneos para niños. Ampliaciones hasta tamaño natural. Exposicion permanente en el portal de entrada a dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos.

Horas de despacho y trabajo, todos los dias, de ocho de la mañana a cinco de la tarde, aunque llueva. Plaza del Carmen, frente al Ayuntamiento.

Gimnasio higiénico y de aplicacion, de Miguel Zubeldia Páramos, placeta de los Campos Eliseos. -Emplee métodos del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservacion de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana. -Horas de ejercicio, de seis y media a ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.

España. Interesante obra que publica los acreditados editores Cortezo y C.ª. -Condiciones de la publicacion: Esta obra constará de 17 ó 20 tomos. Cada tomo comprenderá el estudio de uno ó más de los antiguos reinos de España ó de sus modernas provincias, incluso las de Ultramar, segun su importancia y extension. -Los tomos se repartirán por cuadernos semanales de 100 páginas cada uno. -Precio del cuaderno: 100 páginas 4 rs. -Cada tomo consta de 6 ó 8 cuadernos aproximadamente. -Adornarán profusamente el texto fotografados intercalados en el mismo, heliografias y cromos sueltos. Las heliografias y cromos equivaldrán a 32 páginas de texto. -Al fin de cada tomo, repartirán unas tapas de encuadernacion, ricamente impresas con relieve en oro y colores, iguales a las del álbum de suscripcion y que equivaldrán a un cuaderno. -Puntos de suscripcion: en Granada, Librería de S. Estel, calle de Mesones.

EXP. DEL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo bajo, 6.